机器人打擂:"赛事是最好的练兵场"

▶ 本报记者 李洋

8月14日,全球首个人形机器 人运动会在北京举行。

在近日举办的2025世界机 器人大会上,机器人运动有关赛 事亮点纷呈,让人们近距离感受 到机器人在运动领域的独特魅力。

从专业赛事到日常训练,从 竞技辅助到赛场服务,机器人在 体育竞技领域的身影愈发活跃, 花样百出的赛事也不断刷新着 人们对机器人能力的认知。

体育赛事 成技术"练兵场"

2025 世界机器人大会期 间,参赛机器人大显身手。

在北京星动纪元科技有限 公司展区,两台人形机器人立 于舞台中央,正配合着舒缓韵 律打出太极——揽雀尾时臂展 圆活,云手间步随身换,金属关 节竟行云流水般演绎出传统太 极的温润韵味。

不远处的擂台赛上, 宇树科技 G1机器人则展现着截然不同的风 格,它戴着拳击手套,勾拳踢腿间 尽显力量感,刚柔并济的机器人 运动场景令人目不暇接。

在北京加速进化科技有限 公司(以下简称"加速进化")展 区的仿真绿茵场上,另一场精彩 正在上演:人形机器人专注控 球,准备向球门发起进攻,守门 员则身体前倾、目光紧锁来球, 严阵以待。这场紧张激烈的机 器人足球赛,主角们正是不久前 在2025RoboCup巴西机器人足球 世界杯上夺得冠亚军的"老 将"——加速进化T1机器人。

为何企业纷纷切入机器人 体育竞技赛道? 2025 世界机器



加速进化T1机器人踢足球。

人大会期间,加速进化全球化负 责人李超逸在接受媒体集体采 访时给出答案:"赛事是最好的 '练兵场'。"

他说,机器人在球场上能集 中锻炼三大核心能力:运动能力 (走、跑、踢的拟人化)、多机协作 (从2V2-5V5的配合)、单体决策 (判断场上位置与行动逻辑)。 "这些在球场上练就的能力,未 来完全可以迁移到家庭和工业 场景中。比如识别能力,现在能 精准识别球、球门、对手,未来就 能应用于识别家庭物品、理解人 类意图,进而学习如何与人类友 好互动。"

"更重要的是,赛事要求机 器人每次都能稳定完成动作才 能获胜。这种对稳定性和可靠 性的严苛考验,正是赛事的核心 价值所在。"李超逸说。

不过,李超逸坦言,未来要 实现机器人与人"对打",至少要迈 过3道关:一是运动能力要更接近 人类,目前机器人摔倒后爬起、快速 变向仍不够流畅;二是多机协作要 像足球队一样具备战术意识;三 是决策速度要追上人类运动员 的反应——专业球员能瞬间判 断传球还是射门,机器人则需要 更高效的算法支撑。"我们计划 通过优化本体性能和扩大开发 者社区,逐步突破这些难点。"

从赛场到生活 机器人需闯"适配关"

机器人在赛事中展现出的 进步令人欣喜,但其在实际场 景的应用仍待拓展。今年4 月,北京经开区举办的人形机 器人马拉松大赛,松延动力(北 京)科技有限公司(以简称"松 延动力")的"小顽童"N2夺得亚 军,迎来高光时刻,但这并不意 味着机器人能广泛替代人力。

松延动力首席财务官韩深 任在接受媒体采访时表示,目 前机器人可能只能在特定场景 替代劳动力,尚无法满足通用 性替代要求,例如在工厂生产 的精准化要求方面,机器人仍 有提升空间。他同时提出,目 前国内的机器人应用场景可能 与国外趋同,在教育科研、文旅 商演等几个领域,机器人渗透 较高。

"要想应用到服务场景和

工业场景,需要解决很多适配 问题。"李超逸说,以服务业为 例,机械的安全性至关重要: "我们做踢球机器人,也是希望 在这个场景中逐渐训练出这类 能力,比如现在是机械之间踢 球没问题,未来机器人和人踢 球时,就不能随意冲撞人,体重 不能太重,摔倒时不能伤人

李超逸表示,要让机器人 进入服务和工业领域,还有大 量工作要做,安全、场景适配以 及常见的知识库储备等,对机 器人来说都至关重要。

机器人真正走进家庭还需 要多长时间?据李超逸判断, 5年内会有部分场景落地,而 实现这一目标需要满足3个核 心条件:安全、价格亲民、功能 精准。"现在我们在量产能力 和交互体验上还有提升空间, 但行业发展速度远超预期。"

对于未来的发展路径,李 超逸表示,从短期看,加速进化 仍聚焦开发者市场和科研教 育;但从长期看,一定会走向家 庭和特定工业场景,其中家庭 场景会从陪伴、简单家务切入, 比如陪孩子学英语、捡袜子、收 拾垃圾。

从赛事练兵到技术沉淀, 从开发者生态到家庭场景落 地,加速进化的路径清晰而务 实。正如李超逸所言:"机器 人走进生活,靠的不是单点突 破,而是硬件、算法、开发者能 力的螺旋上升。在这条充满挑 战的赛道上,以开放姿态连接 各方力量,或许正是加速进化 的核心竞争力。'

开赛前"钢铁球员"这般受训踢足球

本报讯 (记者 刘琴) 2025 世 界人形机器人运动会开赛前 夕,记者跟随北京篮协副主 席、青少年发展委员会会长焦 健,前国家女篮队员张晓妮, 北京市第四中学青少年篮球选 手帅诏鸣等篮球运动员一同走 进北京人形机器人赛训基地,探 访机器人日常训练情况。

在北京人形机器人赛训基 地,记者看到参加2025世界人 形机器人运动会足球项目的众 多参赛团队正在紧锣密鼓地调 试机器人性能。

据悉,基于北京加速进化 科技有限公司研发的加速T1 机器人和开源的足球框架,各 参赛团队进行了二次决策算法 开发和新动作能力的训练,展 现了不同的阵型和球技。

在现场,参观者深入了解 了人形机器人这些"钢铁球

员"的日常训练体系。机器人 战队展示了其传球、定点射门 等日常训练内容。互动体验环 节,在相关机器人战队工程师的 指导下,参观者亲自上阵操控机 器人完成指定动作,机器人成功 完成迎宾握手、自主起身、弧线 射门等一系列精准动作。

北京信息科技大学仪器科 学与光电工程学院本科二年级 学生、3V3足球比赛参赛队I-Kid 队队长高小松在接受记者采访 时表示,机器人完成足球比赛 并不轻松,在跑动过程中难免 发生碰撞,参赛团队首先要解 决机器人之间的通信问题,最 难的一点在于让人形机器人具

备良好的决策能力。"比如机 器人看不到足球在哪儿,就会 原地乱转,会因决策的失误与 队友发生碰撞。为此,我们会 为它们加入检测碰撞的算 法。"

在机器人现场训练对抗环 节中,华北电力大学"电力之 光"战队与北京建筑大学"驰稳" 战队的"钢铁球员"为观众带来 了一场精彩的足球表演。

在场馆中央缩小版的绿茵 球场上,两支机器人球队展开 激烈角逐。比赛全程采用人工 智能(AI)自主决策模式,无需 任何人工遥控。"钢铁球员"在 赛场执行防守、突围、进攻、破 门等系列战术,以及摔倒后自 主起身继续比赛的顽强表现赢 得了在场观众的阵阵掌声。

"这是一次新奇的科技体 验,中国机器人行业发展太快 了,感觉机器人在'体育+教学' 方面发展空间很大。"焦健在 接受记者采访时表示,机器人 展现出的运动能力让他对体 育科技的发展有了全新认 识,特别是它们在情绪稳定性 和数据分析方面的优势,未来 很可能成为运动员训练中的 重要伙伴。

2025世界人形机器人运动 会组委会市场开发部部长、北 奥集团董事长赵东伟在接受 记者采访时介绍说,北京人形 机器人赛训基地是集赛队训 练、产品测试、数据采集、技术 验证为一体,多方面支持和服 务赛队训练的场地。组委会 能在赛前为机器人比赛提供 这样的赛训场地,在世界范围 内属于创举。

"自今年7月初投入使用 以来,这里每天约20支队伍参 加训练,累计完成600队次训 练。赛后北京人形机器人赛 训基地将常态化提供服务,进 一步优化数据采集等功能,为 机器人更新迭代提供助力,为 机器人产业发展提供持续帮 助。"赵东伟说。